

高三历史参考答案、提示及评分细则

1. D 考查春秋战国时期社会变革。根据材料可知,战国时期秦国将功臣的城邑设置在与其他诸侯国接壤之地,这有利于强化对边境地区的控制,使本土免受列国的直接攻击,故D项正确。这一时期宗法制度仍未瓦解,血缘政治仍发挥作用,故排除A项;“未有世袭的记录”表明封君制与传统分封制下的受封者享有世袭统治权不同,是对传统分封制的重大转变,故排除B项;秦始皇建立皇帝制度标志着君主至尊地位的确立,故排除C项。
2. B 考查汉代商业发展。根据所学可知,汉代初期,在“休养生息”政策下,政府为保护农业生产,实行重农抑商政策,而到了汉武帝时期,随着商品货币关系的发展,商人的经济实力增强,社会政治地位也相应地有所提高,商人进入封建地主统治集团,有利于巩固封建社会阶层和政治结构,故B项正确。这一时期仍然实行重农抑商政策,故排除A项;豪强大地主势力发展是在西汉末和东汉时期,这与材料汉武帝时期不符,故排除C项;“根本改变”不符合史实,故排除D项。
3. C 考查唐朝政治制度。根据材料可知,唐朝御前会议由原来五品以上官员参加变为少数更高级官员参加,由固定日期举行变为时间更加灵活,这种规模的缩小化、层次的高端化以及形式的灵活化,有助于中央决策机制更加适应不断变化的政治和社会形势的需要,故C项正确。决策权更加集中并不能遏制官僚机构的膨胀,故排除A项;这种转变迎合了加强君主专制和中央集权的需要,“随意性”说法错误,故排除B项;三省六部制的确立,使得行政权与决策权分离,故排除D项。
4. A 考查辽金夏的民族交融。辽朝在部分地区修建孔庙,这实质上体现出儒学在辽朝的传播,反映出契丹民族对中原文明的认同,故A项正确。儒学不是辽朝的官方哲学,B项不符合史实,故排除;“因俗而治”政策一般指中原王朝对边疆少数民族采取的依据其旧有风俗习惯进行的统治和管理措施,而辽朝本身为少数民族政权,故排除C项;儒学的传播无法全面反映出政权的封建化,且“实现了”在材料中未体现,故排除D项。
5. B 考查明清经济。根据材料中的数据可知,明清时期的人口呈现增长态势,这是由于农业上精耕细作的生产方式,推动明清时期中国农耕经济达到鼎盛所致,故B项正确。农作物品种的引进不是主要原因,故排除A项;C项不符合史实,故排除;明清时期赋税和户籍制度的改革,使得人身依附关系松弛,隐蔽人口现象减少,但这不是造成人口增长的主要原因,故排除D项。
6. D 考查近代中国的思想解放。根据材料可知,魏源在《海国图志》中不再将中国置于世界中心,这表明魏源一定程度上摆脱了“天朝上国”思想的影响,故D项正确。洋务派论证了主张学习器物的意义,故排除A项;材料没有涉及向西方学习的内容,故排除B项;材料没有涉及近代主权国家概念的信息,且此时清政府尚未形成明确的主权国家观念,排除C项。
7. C 考查洋务企业的运作模式。根据所学知识可知,轮船招商局是洋务运动期间兴办的民用企业,早期由买办商人管理,注重引入社会资金,这有利于企业市场化程度的提高;而1883年后,企业管理上出现了“官进民退”的现象,由洋务大臣主持,增强了官方对企业的行政干预,官办因素影响加深,这不利于企业适应市场化需要而进一步发展,这表明传统官办企业的模式制约企业发展,故C项正确。轮船招商局是官督商办的洋务企业,实业救国是民族资产阶级提出的,故排除A项;“矛盾不可调和”说法过于绝对,且官督商办模式中呈现政府主导的特点,故排除B项;官僚资本产生于南京国民政府建立后,这与材料时间不符,故排除D项。
8. B 考查新文化运动。根据材料可知,蔡元培认为新文化运动应以传播文化、革新教育来承担救亡图存的任务,他将新文化运动比作文艺复兴而非启蒙运动,表明其对文化作为社会进步的内在动力的认同,故B项正确。材料未体现出中西文明的交流,故排除A项;蔡元培不主张将新文化运动发展为社会革命,试图以文学革命推动社会变革,不等同于他反对欧美代议制度,故排除C项;材料未反映出蔡元培对传统文化的利用,故排除D项。
9. A 考查抗日战争。该漫画中英勇的游击队员与畏畏缩缩的日军形成了鲜明的对比,游击队员以压倒一切的英雄无畏气概矗立在日寇面前,表达了国人抗战必胜的信念,故A项正确。B项不符合史实,故排除;根据所学知识可知,游击队是在敌占区、接敌区,采取分散流动的作战形式,以袭击战为主打击敌人的一种非正规的武装组织,漫画未体现出边区的抗战情况,故排除C项;材料未体现出民众在抗战中的作用,故排除D项。
10. C 考查新中国经济政策的调整。根据所学知识可知,人民公社化运动严重抑制了农民的生产积极性,因此展开了国民经济调整工作,材料中永嘉县允许农村交易市场的存在和发展,反映出该地对农村生产关系进行调整,一定程度上保留市场机制,调动农民生产积极性,兼顾群众利益,以促进农村基层经济的恢复和发展,故C项正确。三大改造完成后,我国实行单一的社会主义公有制,而多种所有制共同发展是在1978年经济体制改革后,故排除A项;改革开放后,人民公社化运动结束,故排除B项;“快速发展”不符合史实,故排除D项。
11. B 考查中世纪西欧王权的加强。根据材料可知,路易七世引用罗马法,并将维护罗马法作为君主的义务与责任,实则是从法律的角度宣扬君主权威。同时,他将罗马法推广至领主法庭,干预司法审判,对领主的权利进行约束,这都是强化国王权力的手段,故B项正确。发挥罗马习惯法的现实影响力不是其目的,且《查士丁尼法典》属于成文法,而非习惯法,故排除A项;这些做法有助于推动国王与教会权力的争夺,但“城市的控制权”无法体现,领主法庭是封建主在庄园内设立的,故排除C项;维护民众的权益不是国王的目的,故排除D项。
12. D 考查启蒙思想。根据材料“个人的最大自由无疑是群体的最大不自由”可知,卢梭认为自然状态下的自由会损害集体的自由,个人的自由应该是符合社会公共意志,这需要建立政治共同体以保障集体的自由,即通过国家保障自由,故

【高三开学考·历史参考答案 第1页(共2页)】

- D项正确。这种公共意志是为了使个人达到社会状态下的自由,而非“保障个体的平等”,故排除A项;“全体一致同意”的契约订立原则,材料未体现出,故排除B项;卢梭主张天赋人权,因此个人权利不可让渡,故排除C项。
- 13.C 考查工业革命后生活方式的变化。根据材料可知,工业革命后越来越多的中产阶级和工人去海滨休闲,并且休闲产业呈现明显的营利性、商业性的特征,故C项正确。休闲娱乐产业的发展有助于推动城市的发展,但无法表明推动了城市化的提升,故排除A项;材料反映出工业革命对人们生活方式的影响,但“决定了”说法过于绝对,故排除B项;材料未体现出社会阶层分化的加剧,故排除D项。
- 14.A 考查一战后的世界格局。石勒苏益格在国联指导下进行全民公决,并根据民众意愿进行领土划归,这说明国联尊重民族自决的原则,故A项正确。集体安全指众多国家对国家安全和国际和平的集体相互保障,材料未体现出,故排除B项;材料未反映出各大国之间保持力量均衡,故排除C项;委任统治指国际联盟将第一次世界大战战败国的海外殖民地和属地分别委任给有关国家统治,石勒苏益格地区不是德国海外殖民地,故排除D项。
- 15.D 考查20世纪亚非拉国家的发展。经济危机爆发后,拉美国家进出口受到很大影响,在国际贸易中处于不利地位,这是由于拉美国家独立后仍然深受殖民时代单一的经济体制的影响,工业生产力弱,国民经济高度依赖出口,因此对国际市场依附性较强,资本主义经济危机爆发后,国际市场对初级产品需求锐减,从而导致拉美国家出口力下降,故D项正确。20世纪30年代拉美已经完成了民族独立的任务,因此“殖民地经济”说法错误,故排除A项;材料所反映的现象主要源于资本主义经济危机的爆发,故排除B项;材料只体现增长率变化,无法体现出贸易逆差的扩大,故排除C项。
- 16.C 考查现代西方的社会保障制度。根据材料“在个人努力与集体责任之间取得成功的平衡”“20世纪50年代末起”,不断完善医疗和失业保障等可知,加拿大政府在社会保障领域兼顾效率与公平,既保障了集体利益,注重整体发展,同时政策向弱势群体倾斜,故C项正确。材料只提及社会保障制度重视弱势群体,而未涉及第三产业,故排除A项;材料未体现经济繁荣对社会保障制度的作用,且“完善”说法错误,故排除B项;建立福利国家是二战后资本主义国家干预经济政策的体现,理论为凯恩斯主义,故排除D项。
- 17.(1)特点:政治上按门第高低享有特权,把控朝政;经济上占有大量土地和劳动力;社会生活中等级色彩明显,不与庶族通婚;文化上以儒学传家,崇尚清谈。(4分,任答两点即可)原因:儒学处于独尊地位,士大夫享有文化特权;土地兼并的加剧;东汉以来豪强地主势力的发展;九品中正制提供了政治保障;分裂、动荡的社会环境,中央集权遭到削弱;皇权的相对衰弱。(1分,任答三点即可)
- (2)变化:政治色彩淡化,血缘关系的重要性增强;不以谋求政治地位为目标;族权与政权分离;主要功能是敬宗睦族;家族规模和结构更加紧凑。(1分,任答两点即可)影响:世家大族对政治的影响力削弱,有利于中央集权的强化;赈济等社会保障职能助推了基层治理;增强了理学在基层社会的影响力;推动了书院教育的发展;有利于增强家族凝聚力。(2分,其他答案言之有理亦可)
- 18.(1)表现:业务种类和范围扩大;牙商资本向工业、商业、农业资本转变;衍生出具有近代资本主义特征的商业活动。(3分)原因:自然经济的逐渐解体;近代商业贸易发展的需要;西学东渐的影响;民族资本主义的发展;中国与资本主义世界市场联系加深;民国政府对商业的扶持政策。(4分,任答两点即可)
- (2)政策:由取缔转变成改造和加强管理牙商。(2分)意义:保护了根据地商业贸易;方便了根据地群众的贸易往来;平抑物价,维持了市场的平衡和稳定;推动了根据地新民主主义经济的发展;有利于打破日军的经济封锁;有利于调动牙商积极性,凝聚了抗战力量。(5分,任答三点即可)
- 19.原因:中国融入并逐渐引领全球化进程;中国经济实力和国际地位不断上升;社会主义制度的优越性日益凸显;全球政治、经济秩序亟待完善;国际交流与合作的加深;中国参与全球治理的突出贡献;海外部分国家和学者寻求应对新形势下挑战的方法与智慧。(8分,任答四点即可,其他答案言之有理亦可)
- 正确看待:海外学者从党的领导、党的建设、执政理念、执政策略等角度出发,对中国共产党治国理政智慧进行探讨和研究。我们应该看到这些研究与观点,受到西方意识形态和文化等因素的制约,对我国的现实国情和治国理政存在一定认识上的偏颇;同时,海外研究有助于我们更加深刻地理解和把握中国共产党治国理政的智慧,一定程度上弥补了国内学术界的不足。这要求我们更应努力构建一套既符合中国实际又融通中外的当代中国话语体系,既体现中国文化具有中国特色,又易于被国际社会理解和接受;应加强对外传播工作,主动增加信息供给,向海外民众详细阐述中国共产党治国理政的理念、内涵、策略和战略,主动向世界讲好中国故事。(4分,言之有理即可)

20.示例:

论题:近代世界“文明”概念的演变折射出资本主义对外扩张的历程。(2分)

阐述:现代意义的“文明”一词是在近代西方资本主义国家对外扩张进程中产生的,受到了西方国家意识形态和价值理念的影响,体现出明显的“西方中心论”和种族色彩。在早期殖民扩张时期,为了凸显殖民行为的“正义性”与“正当性”,殖民者往往以“文明”的概念来证明其优越性和统治其他民族的合法性,而被殖民者变成了“落后”与“野蛮”的代名词。如殖民者以传播代表“先进文明”的基督教文化为借口,进行殖民掠夺,因此这一时期的“文明”概念具有浓厚的种族歧视色彩。随着资本主义逐渐进入帝国主义阶段,资本主义国家相互间的竞争和战争加剧,“文明”一词被广泛运用,成为宣扬资本主义在全球扩张合法性的工具。(8分)

总之,近代世界“文明”内涵的演变,折射出了西方资本主义国家在工场手工业和工业革命时期对外扩张的发展历程,其本质是殖民扩张及统治的工具。(2分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线